

等 別：高等考試
類 科：中醫師(一)
科 目：國文(作文、翻譯與測驗)
考試時間：2小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、作文與翻譯部分：(70分)

- (一)請以黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上由左至右橫式作答，於本試題上作答者，不予計分。
(二)不得於試卷上書寫姓名或入場證號。

一、作文：(40分)

近年來，老年人口與日俱增。如何維繫老人健康，照顧年邁長輩，已成為我國政府施政的重要課題。而中醫師所能提供的相關服務與資源，頗為豐富而多元。請以「論中醫師對老人長照的貢獻」為題目，舉例闡論，撰寫一篇結構完整的文章。

二、翻譯：(每小題10分，共30分)

- (一)造父，天下之善御者矣，無車馬則無所見其能；羿，天下之善射者矣，無弓矢則無所見其巧。(《韓詩外傳》卷5，第5章)
- (二)「窮居而野處，升高而望遠，坐茂樹以終日，濯清泉以自潔。採於山，美可茹；釣於水，鮮可食。起居無時，惟適之安。與其有譽於前，孰若無毀於其後；與其有樂於身，孰若無憂於其心。」(韓愈〈送李愿歸盤谷序〉)
- (三)「公以粹美之質，履明潔之操，而優之以精深宏博之學，夫亦至矣。而其心每抑下，雖以某之無似，且在諸生之列，而必以記命之。是其好學下問，優於天下，而人將追而莫之及也。」(文徵明〈侍御陳公石峰記〉)

乙、測驗部分：(30分)

代號：3101

- (一)本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
(二)共15題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 下列文句中的「日月」，何者解釋與其他三者不同？

- (A)仲尼，日月也，無得而踰焉
(B)觀水有術，必觀其瀾。日月有明，容光必照焉
(C)回也，其心三月不違仁，其餘則日月至焉而已矣
(D)君子之過也，如日月之食焉：過也，人皆見之；更也，人皆仰之

2 趙簡子有疾，扁鵲診候，出曰：「疾可治也，而必殺醫焉。」以告太子，太子保之。扁鵲頻召不入，入而著履登床。簡子大怒，便以戟追殺之。扁鵲知簡子大怒，則氣通，血脈暢達也。

上文「扁鵲頻召不入」最可能的理由是：

- (A)害怕被趙簡子殺掉 (B)希望能激怒趙簡子
(C)希望得到太子的保證 (D)等待太子能一起登堂
- 3 陵雲臺樓觀精巧，先稱平眾木輕重，然後造構，乃無錙銖相負揭。臺雖高峻，常隨風搖動，而終無傾倒之理。魏明帝登臺，懼其勢危，別以大材扶持之，樓即頽壞。論者謂輕重力偏故也。

上文魏明帝之舉止可謂是：

- (A)適得其反 (B)足智多謀 (C)洞燭機先 (D)達權知變

請依下文回答第4題至第5題：

紂之時，億萬人各異心，可謂不為朋矣，然紂以亡國。周武王之臣，三千人為一大朋，而周用以興。後漢獻帝時，盡取天下名士囚禁之，目為黨人。及黃巾賊起，漢室大亂，後方悔悟，盡解黨人而釋之，然已無救矣。唐之晚年，漸起朋黨之論。及昭宗時，盡殺朝之名士，或投之黃河，曰：「此輩清流，可投濁流。」而唐遂亡矣。

4 下列那位君主並不排斥眾人為「朋黨」：

- (A)商紂王 (B)周武王 (C)漢獻帝 (D)唐昭宗

5 承上題，下列敘述符合文意的是：

- (A)黃巾賊之所以為國禍，是因其成為朋黨
(B)唐代末年，昭宗認為「朋黨」並非壞事
(C)君子聚而為朋，對國家未嘗不是件好事
(D)歷代國家之興亡，多因為小人聚為朋黨
- 6 黃庭堅云：「蘭亭敘草，王右軍平生得意書也。反復觀之，略無一字一筆不可人意，摹寫或失之肥瘦，亦自成妍，要各存之以心，會其妙處爾。」黃氏之意是：
- (A)臨摹書法需以原本為主，要細心體會作者一筆一畫的用意
(B)蘭亭敘雖是右軍得意之作，但有些地方不免疏漏，然瑕不掩瑜
(C)王羲之作品反復細看之下，不盡如人意，肥瘦相去甚多，顯得不協調
(D)後人摹寫蘭亭敘跟王羲之原本有所差距，但都能用心推敲，得到原本的妙處，所以皆有可觀

7 夫春樹桃李，夏得蔭其下，秋得食其實。春樹蒺藜，夏不可采其葉，秋得其刺焉。由此觀之，在所樹也。今子所樹，非其人也。故君子先擇而後種也。

下列選項最符合上文旨意的是：

- (A) 如人飲水，冷暖自知 (B) 桃李不言，下自成蹊
(C) 躬自厚，而薄責於人 (D) 要怎麼收穫，先怎麼栽
- 8 成子高寢疾，慶遺入，請曰：「子之病革矣，如至乎大病，則如之何？」子高曰：「吾聞之也：生有益於人，死不害於人。吾縱生無益於人，吾可以死害於人乎哉？我死，則擇不食之地而葬我焉。」

以下敘述錯誤的選項是：

- (A) 「寢疾」是指成子高生了重病
(B) 「子之病革矣」是指成子高病情危急
(C) 「生有益於人，死不害於人」意指求生意志可克服疾病
(D) 「擇不食之地而葬我」意謂不想以可耕種的農地為墓地
- 9 下列文句，沒有錯別字的選項是：

- (A) 從患者的病曆表，可以大略瞭解患者的病情以及疹治狀況
(B) 老婦人在彌留之際，卻仍一心挂念他老伴的傷勢是否好轉
(C) 那位絕症病人承受著無可明狀的痛苦，群醫們卻束手無策
(D) 在醫護人員習心照料之下，患者恢復迅速短短兩週就全癒

10 下列文句「」內的成語，何者使用錯誤？

- (A) 為人謹言慎行，謙恭自省，自能「避坑落井」，逢凶化吉
(B) 為官者當能「弔喪問疾」，關心百姓生活，才能受人愛戴
(C) 今人有過，不喜規勸，如「諱疾忌醫」，寧滅其身而無悟
(D) 除惡務盡，切不可一味姑息，以致「養癰貽患」釀成禍害

11 醫院開業，下列題辭何者最不適用？

- (A) 功同良相 (B) 壽人壽世 (C) 卜云其吉 (D) 博施濟眾

- 12 「自信者，不可以誹譽遷也；知足者，不可以勢利誘也。故通性之情者，不務性之所無以為；通命之情者，不憂命之所無奈何；通於道者，物莫足滑其和。」
（《淮南子·詮言》）

依據上文，下列敘述何者錯誤？

- (A)自以為是的人，不會因毀謗或讚譽改變自己意志
(B)自己知道滿足的人，不能用勢位或利益來誘惑他
(C)通曉人性真實狀況的人，不會做違反本性的事情
(D)通曉命運真實狀況的人，不憂慮無可奈何的事情
- 13 《荀子·王制》：「聖王之制也。草木榮華滋碩之時，則斧斤不入山林，不夭其生，不絕其長也；黿鼉魚鱉鰵鱣孕別之時，罔罟毒藥不入澤，不夭其生，不絕其長也；春耕夏耘，秋收冬藏，四者不失時，故五穀不絕，而百姓有餘食也；汙池淵沼川澤，謹其時禁，故魚鱉優多而百姓有餘用也；斬伐養長不失其時，故山林不童而百姓有餘材也。」

下列選項，最能總括上文意旨的是：

- (A)不夭其生，不絕其長
(B)四時不失，五穀不絕
(C)山林不童，則有餘材
(D)謹其時序，取物有節

請依下文回答第 14 題至第 15 題：

維鍼艾方藥者，□□□□也，非良醫不能以愈人。材能德行，□□□□也，非明君不能以立功。醫無鍼藥，可作為求買以行術伎，不須必自有也。君無材德，可選任明輔，不待必躬能也。由是察焉，則材能德行，國之鍼藥也，其得立功效，乃在君輔。傳曰：「得十良馬，不如得一伯樂；得十利劍，不如得一歐冶。」多得善物，不如少得能知物；知物者之致善珍，珍益廣，非特止於十也。（《群書治要·卷四十四·桓子新論》）

- 14 依據文意推敲，兩處□□□□依序最適合填入的是：

- (A)候病之具／明君之器
(B)候病之具／善物之器
(C)已病之具／治國之器
(D)已病之具／良醫之器

15 本文旨在說明：

- (A)明君應親自為國家訂立制度法規
(B)為政貴在選任有材德者作為輔佐
(C)身為國君應努力修養自己的材德
(D)材能德行是國家長治久安的基礎